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Antwort  
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auf die Kleine Anfrage Nr. 4236  

des Abgeordneten Benjamin Raschke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drucksache 6/10480   

Verfahrensbestände und -dauern an den Gerichten des Landes Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Justiz und für Europa und Ver-

braucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Mehrere Entlassungen von Tatverdächtigen bzw. verur-
teilten Straftätern aus der Untersuchungshaft in den vergangenen Monaten gehen auf Ver-
fahrensverzögerungen zurück. Ein Grund für diese ist Personalmangel an den Gerichten. 
Dieser äußert sich auch in der Zahl von über 100.000 Gerichtsverfahren, die in Branden-
burg noch nicht abgeschlossen sind. Gerichtliche Verfahren dauern an vielen Gerichten in 
Brandenburg deutlich länger als im Bundesdurchschnitt. Die letzten verfügbaren Daten zu 
Verfahrensbeständen und Verfahrensdauern an den Gerichten des Landes Brandenburg 
stammen aus dem Jahr 2017. Vorliegende Anfrage dient dazu, die aktuelle Situation an 
den Gerichten in Erfahrung zu bringen. 
 
Frage 1: Wie hoch waren die Neueingänge an Brandenburger Gerichten in den letzten fünf 
Jahren? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln) 
 
Frage 2: Wie hoch waren die Erledigungszahlen an Brandenburger Gerichten in den letz-
ten fünf Jahren? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln) 
 
Frage 3: Wie hoch sind die Altbestände an Brandenburger Gerichten während der letzten 
fünf Jahre? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln) 
 
Frage 4: Wie hoch ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in den jeweiligen Instanzen 
der verschiedenen Gerichtsbarkeiten? (bitte im Vergleich zum jeweiligen Bundesdurch-
schnitt und tabellarisch angeben) 
 
zu den Fragen 1, 2, 3 und 4: Die Geschäftsentwicklung der Gerichte des Landes Bran-
denburg für die Jahre 2014 bis 2018, gegliedert nach Neueingängen, Erledigungen, Be-
ständen, durchschnittlicher Verfahrensdauer und Verfahren in I. und II. Instanz, ergibt sich 
aus den nachfolgenden Übersichten, wobei die Daten für die ordentliche Gerichtsbarkeit 
bislang nur bis zum 3. Quartal 2018 vorliegen. In Bezug auf die jeweilige durchschnittliche 
Verfahrensdauer bundesweit werden die aktuellsten hier vorliegenden Daten verwendet. 
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Die Daten für das Oberverwaltungsgericht Berlin-Brandenburg, das Landessozialgericht 
Berlin-Brandenburg, das Finanzgericht Berlin-Brandenburg und das Landesarbeitsgericht 
Berlin-Brandenburg bilden Verfahren aus der Berliner und Brandenburger Gerichtsbarkeit 
insgesamt ab. 
 

A m t s g e r i c h t e 
 

    2014 2015 2016 2017 

bis zum 3. 
Quartal 

2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Zivilsachen 

Eingänge 28.879 28.531 25.830 26.031 18.784   

Erledigungen 28.871 29.266 26.894 25.970 19.405   

Bestand 
14.547 13.812 12.748 12.809 12.188   

Verfahrensdauer in Monaten 
5,6 5,3 5,5 5,5 5,3 7,8 

Familiensachen 

Eingänge 19.313 
 

18.952 
 

18.543 16.664 12.441   

Erledigungen 
 

22.600 19.906 
 

19.851 16.824 12.133   

Bestand 
13.592 

 
12.638 

 
11.330 11.170 11.478   

Verfahrensdauer in Monaten 
8,9 8,3 7,8 7,5 7,3 6,1 

Strafsachen 

Eingänge 23.606 24.307 23.872 23.418 17.818   

Erledigungen 23.275 24.625 23.406 22.830 17.510   

Bestand 8.927 8.609 9.075 9.663 9.971   

Verfahrensdauer in Monaten 
5,2 5,2 5,0 5,3 5,8 4,0 

Bußgeldsachen 

Eingänge 18.373 17.882 21.542 20.379 15.831   

Erledigungen 18.309 17.589 20.431 20.689 15.957   

Bestand 5.978 6.271 7.382 7.072 6.946   

Verfahrensdauer in Monaten 
3,7 4,1 3,6 4,0 4,1 3,2 
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L a n d g e r i c h t e 
  

    2014 2015 2016 2017 

bis 

zum 3. 

Quar- 

tal 

2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 
 

Zivilsachen 
I. Instanz 

Eingänge 7.915 7.796 7.553 7.771 5.418   
 

Erledigungen 7.835 7.978 7.715 7.272 5.451   
 

Bestand 
8.530 8.348 8.186 8.685 8.652   

 
Verfahrensdauer in Monaten 

11,9 12,5 12,3 12,6 12,4 10,0 
 

Zivilsachen 
Berufungen 

Eingänge 1.630 1.500 1.376 1.310 902   
 

Erledigungen 1.494 1.567 1.400 1.308 981   
 

Bestand 
1.161 1.094 1.070 1.072 993   

 
Verfahrensdauer in Monaten 

7,6 8,2 8,4 9,4 10,1 6,9 
 

Strafverfahren 
I. Instanz 

Eingänge 296 273 320 346 253   
 

Erledigungen 247 262 301 315 242   
 

Bestand 
246 257 276 307 318   

 
Verfahrensdauer in Monaten 

8,4 11,0 11,4 13,0 10,3 7,7 
 

Strafverfahren 
Berufungen 

Eingänge 1.201 1.092 1.057 1.000 790   
 

Erledigungen 1.282 1.084 1.134 1.096 818   
 

Bestand 
799 807 730 634 606   

 
Verfahrensdauer in Monaten 

7,9 8,3 8,8 8,8 8,3 4,9 
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Brandenburgisches  O b e r l a n d e s g e r i c h t 

 

    2014 2015 2016 2017 

bis 
zum 3. 
Quar- 

tal 
2018 

durchschnittliche 
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Zivilsachen 
Berufungen 

Eingänge 1.215 1.240 1.168 1.237 1.006   

Erledigungen 1.161 1.158 1.155 1.149 916   

Bestand 1.132 1.214 1.227 1.315 1.405   

Verfahrensdauer in Monaten 10,9 11,2 11,9 12,0 12,2 9,5 

Familiensachen in der 
Rechtsmittelinstanz 

Eingänge 1.207 953 847 744 625   

Erledigungen 1.187 996 872 726 576   

Bestand 529 486 461 483 532   

Verfahrensdauer in Monaten 5,7 5,4 6,0 7,1 6,4 4,6 

Strafverfahren 
Revisionen 

Eingänge 153 136 145 148 119   

Erledigungen 169 135 140 145 124   

Bestand 13 13 18 21 16   

Verfahrensdauer in Monaten 1,7 1,6 1,8 1,9 1,4 1,3 

Rechtsbeschwerden in 
Bußgeldsachen 

Eingänge 657 639 747 804 555   

Erledigungen 656 627 737 808 574   

Bestand 55 67 76 72 48   

Verfahrensdauer in Monaten 1,1 1,3 1,2 1,0 0,9 1,0 
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V e r w a l t u n g s g e r i c h t e 

 

    2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Verfahren 
Kammern insge-

samt  

Eingänge 9.054 13.046 13.697 17.852 12.171   

Erledigungen 8.882 9.818 11.484 12.317 11.779   

Bestand 9.251 12.482 14.702 20.249 20.643   

Verfahrensdauer in Monaten 
Klagen 15,8 12,9 13,4 13,2 14,7 8,6 

Verfahrensdauer in Monaten 
Eilverfahren 2,3 2,9 3,2 2,5 2,6 1,6 

 

 

O b e r v e r w a l t u n g s g e r i c h t  Berlin-Brandenburg  

    2014 2015 2016 2017 2018 durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Erstinstanzliche 

Hauptverfahren 

Eingänge 59 105 81 105 80   

Erledigungen 99 104 73 90 66   

Bestand 140 141 149 164 178   

Verfahrensdauer in Monaten 15,3 18,5 28,7 16,1 19,8 15,4 

Berufungen und  

Beschwerden  

Eingänge 2.131 2.041 2.051 2.359 2.254   

Erledigungen 2.568 2.372 2.017 1.924 2.500   

Bestand 1.773 1.442 1.476 1.911 1.665   

Verfahrensdauer in Monaten  

Berufungen 

14,5 14,6 13,0 12,2 10,3 7,8 

Verfahrensdauer in Monaten 

Beschwerden 

5,5 4,1 2,6 2,6 2,9 2,4 
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F i n a n z g e r i c h t  Berlin-Brandenburg  

    2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Klagen 

Eingänge 3.488 3.648 3.519 3.335 3.266   

Erledigungen 4.264 4.035 3.805 3.598 3.427   

Bestand 4.707 4.326 4.052 3.799 3.642   

Verfahrensdauer in Monaten 19,7 18,4 16,1 15,7 15,4 13,6 

Verfahren zur 
Gewährung von 
vorläufigem 
Rechtsschutz 

Eingänge 729 739 751 677 578   

Erledigungen 757 782 722 761 557   

Bestand 246 205 237 159 179   

Verfahrensdauer in Monaten 4,9 3,7 3,5 4,0 3,7 3,5 
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S o z i a l g e r i c h t e 

 

    

2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

Klagen 

Eingänge 21.325 19.330 16.831 16.261 24.305   

Erledigungen 20.592 20.488 19.701 17.288 16.496   

Bestand 35.647 34.485 31.612 30.584 38.391   

Verfahrensdauer in Monaten 17,5 19,4 21,8 23,0 24,7 15,1 

Eilverfahren 

Eingänge 1.685 1.662 1.483 1.386 1.283   

Erledigungen 1.670 1.631 1.509 1.410 1.286   

Bestand 161 192 164 141 137   

Verfahrensdauer in Monaten 1,3 1,2 1,4 1,5 1,5 1,1 

 

L a n d e s s o z i a l g e r i c h t  Berlin-Brandenburg  
  

    2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 
 

Berufungen 

Eingänge 2.852 3.121 3.172 3.086 2.877   
 

Erledigungen 2.802 3.172 2.881 3.086 2.772   
 

Bestand 4.810 4.759 5.050 5.050 5.156   
 

Verfahrensdauer in Monaten 19,3 19,0 19,0 19,1 20,5 16,8 
 

Beschwerdeverfahren  
(einschließlich  
Beschwerden  
im einstweiligen  
Rechtsschutz) 

Eingänge 2.781 2.735 2.596 1.990 1.745   
 

Erledigungen 2.944 2.721 2.672 2.140 1.774   
 

Bestand 686 704 628 480 450   
 

Verfahrensdauer in Monaten 
Beschwerden 6,1 5,3 5,4 5,7 5,8 5,1 

 

Verfahrensdauer in Monaten 
Beschw. im einstw. Rechtsschutz 1,6 1,3 1,5 1,7 1,4 2,3 
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Eilverfahren 

Eingänge 22 27 18 16 13   
 

Erledigungen 21 23 22 14 16   
 

Bestand 3 7 2 4 1   
 

Verfahrensdauer in Monaten 1,5 2,0 1,9 1,4 2,2 1,8 
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A r b e i t s g e r i c h t e 

    2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

 

Urteilsverfahren 
einschl. der Verfah-
ren zur Gewährung 
von einstweiligem 
Rechtsschutz 

Eingänge 9.899 9.691 9.195 8.484 8.568   
 

Erledigungen 10.219 9.497 9.472 8.610 8.251   
 

Bestand 2.581 2.775 2.498 2.372 2.689   
 

Verfahrensdauer in Monaten 2,6 2,6 2,7 2,6 2,7 3,1 
 

Beschlussverfahren 
einschl. der Verfah-
ren zur Gewährung 
von einstweiligem 
Rechtsschutz 

Eingänge 381 304 289 243 228   
 

Erledigungen 353 326 298 242 214   
 

Bestand  116 94 85 86 100   
 

Verfahrensdauer in Monaten 2,7 2,9 3,6 3,3 3,4 4,2 
  

L a n d e s a r b e i t s g e r i c h t  Berlin-Brandenburg  
  

    2014 2015 2016 2017 2018 

durchschnittliche  
Verfahrensdauer 

Bund 2017 

 

Berufungsverfahren 
einschl. der Verfah- 
ren zur Gewährung  
von einstweiligem 
Rechtsschutz 

Eingänge 1.704 1.529 1.465 1.198 1.919   
 

Erledigungen 1.596 1.615 1.537 1.233 1.209   
 

Bestand 812 727 655 621 1.331   
 

Verfahrensdauer in Monaten 4,6 5,1 4,9 5,4 5,5 7,2 
 

Beschwerdeverfahren 
in Beschlusssachen 
einschl. der Verfahren 
zur Gewährung von 
einstweiligem Rechts-
schutz 

Eingänge 158 153 141 118 102   
 

Erledigungen 145 163 145 129 120   
 

Bestand 83 73 69 58 40   
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Verfahrensdauer in Monaten 4,5 4,6 4,8 4,0 5,0 5,8 
  

Frage 5: Wie viele Verzögerungsrügen an den Gerichten des Landes Brandenburg gab es 
von 2014 - 2018? (bitte tabellarisch nach Jahren und Gerichten aufgeschlüsselt angeben) 
 
zu Frage 5: Die Zahl der Verzögerungsrügen von 2014 bis 2017, unterteilt nach Jahren 
und Gerichten, ist in der folgenden Übersicht abgebildet.  

     

Gericht Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 Jahr 2017* 

Amtsgerichte 78 76 79 126 

Landgerichte 58 45 36 52 

OLG 5 8 11 9 

Verwaltungsgerichte 24 37 265 75 

OVG 16 7 7 9 

Sozialgerichte 244 223 249 449 

LSG 51 63 36 50 

Arbeitsgerichte 0 0 0 0 

LAG 0 0 0 0 

Finanzgericht 16 1 10 4 

Staatsanwaltschaften 6 4 2 3 

Generalstaatsanwaltschaft 0 0 0 0 

Summe 498 464 695 777 

* Zahlen für 2018 liegen hier nicht vor, da die Daten statistisch nicht mehr erhoben werden. 

 

 



Antwort 

der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage Nr. 4236 

des Abgeordneten Benjamin Raschke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Drucksache 6/10480  

Verfahrensbestände und -dauern an den Gerichten des Landes Brandenburg 

Landtag Brandenburg	Drucksache 6/10666

6. Wahlperiode	 

Landtag Brandenburg	Drucksache 6/10666 



Eingegangen: 21.02.2019 / Ausgegeben: 26.02.2019

- 2 -

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Justiz und für Europa und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Vorbemerkung des Fragestellers: Mehrere Entlassungen von Tatverdächtigen bzw. verurteilten Straftätern aus der Untersuchungshaft in den vergangenen Monaten gehen auf Verfahrensverzögerungen zurück. Ein Grund für diese ist Personalmangel an den Gerichten. Dieser äußert sich auch in der Zahl von über 100.000 Gerichtsverfahren, die in Brandenburg noch nicht abgeschlossen sind. Gerichtliche Verfahren dauern an vielen Gerichten in Brandenburg deutlich länger als im Bundesdurchschnitt. Die letzten verfügbaren Daten zu Verfahrensbeständen und Verfahrensdauern an den Gerichten des Landes Brandenburg stammen aus dem Jahr 2017. Vorliegende Anfrage dient dazu, die aktuelle Situation an den Gerichten in Erfahrung zu bringen.



Frage 1: Wie hoch waren die Neueingänge an Brandenburger Gerichten in den letzten fünf Jahren? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln)



Frage 2: Wie hoch waren die Erledigungszahlen an Brandenburger Gerichten in den letzten fünf Jahren? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln)



Frage 3: Wie hoch sind die Altbestände an Brandenburger Gerichten während der letzten fünf Jahre? (bitte nach Jahren, Gerichten und Instanzen aufschlüsseln)



Frage 4: Wie hoch ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in den jeweiligen Instanzen der verschiedenen Gerichtsbarkeiten? (bitte im Vergleich zum jeweiligen Bundesdurchschnitt und tabellarisch angeben)



zu den Fragen 1, 2, 3 und 4: Die Geschäftsentwicklung der Gerichte des Landes Brandenburg für die Jahre 2014 bis 2018, gegliedert nach Neueingängen, Erledigungen, Beständen, durchschnittlicher Verfahrensdauer und Verfahren in I. und II. Instanz, ergibt sich aus den nachfolgenden Übersichten, wobei die Daten für die ordentliche Gerichtsbarkeit bislang nur bis zum 3. Quartal 2018 vorliegen. In Bezug auf die jeweilige durchschnittliche Verfahrensdauer bundesweit werden die aktuellsten hier vorliegenden Daten verwendet.









Die Daten für das Oberverwaltungsgericht Berlin-Brandenburg, das Landessozialgericht Berlin-Brandenburg, das Finanzgericht Berlin-Brandenburg und das Landesarbeitsgericht Berlin-Brandenburg bilden Verfahren aus der Berliner und Brandenburger Gerichtsbarkeit insgesamt ab.



		A m t s g e r i c h t e

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		bis zum 3. Quartal

2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017



		Zivilsachen

		Eingänge

		28.879

		28.531

		25.830

		26.031

		18.784

		 



		

		Erledigungen

		28.871

		29.266

		26.894

		25.970

		19.405

		 



		

		Bestand

		14.547

		13.812

		12.748

		12.809

		12.188

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		5,6

		5,3

		5,5

		5,5

		5,3

		7,8



		Familiensachen

		Eingänge

		19.313

		

18.952

		

18.543

		16.664

		12.441

		 



		

		Erledigungen

		

22.600

		19.906

		

19.851

		16.824

		12.133

		 



		

		Bestand

		13.592

		

12.638

		

11.330

		11.170

		11.478

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		8,9

		8,3

		7,8

		7,5

		7,3

		6,1



		Strafsachen

		Eingänge

		23.606

		24.307

		23.872

		23.418

		17.818

		 



		

		Erledigungen

		23.275

		24.625

		23.406

		22.830

		17.510

		 



		

		Bestand

		8.927

		8.609

		9.075

		9.663

		9.971

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		5,2

		5,2

		5,0

		5,3

		5,8

		4,0



		Bußgeldsachen

		Eingänge

		18.373

		17.882

		21.542

		20.379

		15.831

		 



		

		Erledigungen

		18.309

		17.589

		20.431

		20.689

		15.957

		 



		

		Bestand

		5.978

		6.271

		7.382

		7.072

		6.946

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		3,7

		4,1

		3,6

		4,0

		4,1

		3,2























		L a n d g e r i c h t e

		

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		bis

zum 3.

Quar-

tal

2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017

		



		Zivilsachen
I. Instanz

		Eingänge

		7.915

		7.796

		7.553

		7.771

		5.418

		 

		



		

		Erledigungen

		7.835

		7.978

		7.715

		7.272

		5.451

		 

		



		

		Bestand

		8.530

		8.348

		8.186

		8.685

		8.652

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		11,9

		12,5

		12,3

		12,6

		12,4

		10,0

		



		Zivilsachen
Berufungen

		Eingänge

		1.630

		1.500

		1.376

		1.310

		902

		 

		



		

		Erledigungen

		1.494

		1.567

		1.400

		1.308

		981

		 

		



		

		Bestand

		1.161

		1.094

		1.070

		1.072

		993

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		7,6

		8,2

		8,4

		9,4

		10,1

		6,9

		



		Strafverfahren
I. Instanz

		Eingänge

		296

		273

		320

		346

		253

		 

		



		

		Erledigungen

		247

		262

		301

		315

		242

		 

		



		

		Bestand

		246

		257

		276

		307

		318

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		8,4

		11,0

		11,4

		13,0

		10,3

		7,7

		



		Strafverfahren
Berufungen

		Eingänge

		1.201

		1.092

		1.057

		1.000

		790

		 

		



		

		Erledigungen

		1.282

		1.084

		1.134

		1.096

		818

		 

		



		

		Bestand

		799

		807

		730

		634

		606

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		7,9

		8,3

		8,8

		8,8

		8,3

		4,9

		





























		Brandenburgisches  O b e r l a n d e s g e r i c h t

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		bis

zum 3. Quar-

tal

2018

		durchschnittliche

Verfahrensdauer
Bund 2017



		Zivilsachen
Berufungen

		Eingänge

		1.215

		1.240

		1.168

		1.237

		1.006

		 



		

		Erledigungen

		1.161

		1.158

		1.155

		1.149

		916

		 



		

		Bestand

		1.132

		1.214

		1.227

		1.315

		1.405

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		10,9

		11,2

		11,9

		12,0

		12,2

		9,5



		Familiensachen in der
Rechtsmittelinstanz

		Eingänge

		1.207

		953

		847

		744

		625

		 



		

		Erledigungen

		1.187

		996

		872

		726

		576

		 



		

		Bestand

		529

		486

		461

		483

		532

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		5,7

		5,4

		6,0

		7,1

		6,4

		4,6



		Strafverfahren
Revisionen

		Eingänge

		153

		136

		145

		148

		119

		 



		

		Erledigungen

		169

		135

		140

		145

		124

		 



		

		Bestand

		13

		13

		18

		21

		16

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		1,7

		1,6

		1,8

		1,9

		1,4

		1,3



		Rechtsbeschwerden in Bußgeldsachen

		Eingänge

		657

		639

		747

		804

		555

		 



		

		Erledigungen

		656

		627

		737

		808

		574

		 



		

		Bestand

		55

		67

		76

		72

		48

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		1,1

		1,3

		1,2

		1,0

		0,9

		1,0











		V e r w a l t u n g s g e r i c h t e

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017



		Verfahren
Kammern insgesamt 

		Eingänge

		9.054

		13.046

		13.697

		17.852

		12.171

		 



		

		Erledigungen

		8.882

		9.818

		11.484

		12.317

		11.779

		 



		

		Bestand

		9.251

		12.482

		14.702

		20.249

		20.643

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

Klagen

		15,8

		12,9

		13,4

		13,2

		14,7

		8,6



		

		Verfahrensdauer in Monaten

Eilverfahren

		2,3

		2,9

		3,2

		2,5

		2,6

		1,6









O b e r v e r w a l t u n g s g e r i c h t  Berlin-Brandenburg 

		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017



		Erstinstanzliche Hauptverfahren

		Eingänge

		59

		105

		81

		105

		80

		 



		

		Erledigungen

		99

		104

		73

		90

		66

		 



		

		Bestand

		140

		141

		149

		164

		178

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		15,3

		18,5

		28,7

		16,1

		19,8

		15,4



		Berufungen und  Beschwerden 

		Eingänge

		2.131

		2.041

		2.051

		2.359

		2.254

		 



		

		Erledigungen

		2.568

		2.372

		2.017

		1.924

		2.500

		 



		

		Bestand

		1.773

		1.442

		1.476

		1.911

		1.665

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten 

Berufungen

		14,5

		14,6

		13,0

		12,2

		10,3

		7,8



		

		Verfahrensdauer in Monaten

Beschwerden

		5,5

		4,1

		2,6

		2,6

		2,9

		2,4
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F i n a n z g e r i c h t  Berlin-Brandenburg 

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017



		Klagen

		Eingänge

		3.488

		3.648

		3.519

		3.335

		3.266

		 



		

		Erledigungen

		4.264

		4.035

		3.805

		3.598

		3.427

		 



		

		Bestand

		4.707

		4.326

		4.052

		3.799

		3.642

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		19,7

		18,4

		16,1

		15,7

		15,4

		13,6



		Verfahren zur Gewährung von vorläufigem Rechtsschutz

		Eingänge

		729

		739

		751

		677

		578

		 



		

		Erledigungen

		757

		782

		722

		761

		557

		 



		

		Bestand

		246

		205

		237

		159

		179

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		4,9

		3,7

		3,5

		4,0

		3,7

		3,5















































		

		S o z i a l g e r i c h t e

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017



		Klagen

		Eingänge

		21.325

		19.330

		16.831

		16.261

		24.305

		 



		

		Erledigungen

		20.592

		20.488

		19.701

		17.288

		16.496

		 



		

		Bestand

		35.647

		34.485

		31.612

		30.584

		38.391

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		17,5

		19,4

		21,8

		23,0

		24,7

		15,1



		Eilverfahren

		Eingänge

		1.685

		1.662

		1.483

		1.386

		1.283

		 



		

		Erledigungen

		1.670

		1.631

		1.509

		1.410

		1.286

		 



		

		Bestand

		161

		192

		164

		141

		137

		 



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		1,3

		1,2

		1,4

		1,5

		1,5

		1,1







		L a n d e s s o z i a l g e r i c h t  Berlin-Brandenburg 

		

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017

		



		Berufungen

		Eingänge

		2.852

		3.121

		3.172

		3.086

		2.877

		 

		



		

		Erledigungen

		2.802

		3.172

		2.881

		3.086

		2.772

		 

		



		

		Bestand

		4.810

		4.759

		5.050

		5.050

		5.156

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		19,3

		19,0

		19,0

		19,1

		20,5

		16,8

		



		Beschwerdeverfahren 

(einschließlich 

Beschwerden 

im einstweiligen 

Rechtsschutz)

		Eingänge

		2.781

		2.735

		2.596

		1.990

		1.745

		 

		



		

		Erledigungen

		2.944

		2.721

		2.672

		2.140

		1.774

		 

		



		

		Bestand

		686

		704

		628

		480

		450

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten
Beschwerden

		6,1

		5,3

		5,4

		5,7

		5,8

		5,1

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten
Beschw. im einstw. Rechtsschutz

		1,6

		1,3

		1,5

		1,7

		1,4

		2,3

		



		Eilverfahren

		Eingänge

		22

		27

		18

		16

		13

		 

		



		

		Erledigungen

		21

		23

		22

		14

		16

		 

		



		

		Bestand

		3

		7

		2

		4

		1

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		1,5

		2,0

		1,9

		1,4

		2,2

		1,8

		









































































		

A r b e i t s g e r i c h t e

		

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017

		



		Urteilsverfahren einschl. der Verfahren zur Gewährung von einstweiligem Rechtsschutz

		Eingänge

		9.899

		9.691

		9.195

		8.484

		8.568

		 

		



		

		Erledigungen

		10.219

		9.497

		9.472

		8.610

		8.251

		 

		



		

		Bestand

		2.581

		2.775

		2.498

		2.372

		2.689

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		2,6

		2,6

		2,7

		2,6

		2,7

		3,1

		



		Beschlussverfahren einschl. der Verfahren zur Gewährung von einstweiligem Rechtsschutz

		Eingänge

		381

		304

		289

		243

		228

		 

		



		

		Erledigungen

		353

		326

		298

		242

		214

		 

		



		

		Bestand 

		116

		94

		85

		86

		100

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		2,7

		2,9

		3,6

		3,3

		3,4

		4,2

		







		L a n d e s a r b e i t s g e r i c h t  Berlin-Brandenburg 

		

		



		 

		 

		2014

		2015

		2016

		2017

		2018

		durchschnittliche 
Verfahrensdauer
Bund 2017

		



		Berufungsverfahren einschl. der Verfah-

ren zur Gewährung 

von einstweiligem Rechtsschutz

		Eingänge

		1.704

		1.529

		1.465

		1.198

		1.919

		 

		



		

		Erledigungen

		1.596

		1.615

		1.537

		1.233

		1.209

		 

		



		

		Bestand

		812

		727

		655

		621

		1.331

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		4,6

		5,1

		4,9

		5,4

		5,5

		7,2

		



		Beschwerdeverfahren in Beschlusssachen einschl. der Verfahren zur Gewährung von einstweiligem Rechtsschutz

		Eingänge

		158

		153

		141

		118

		102

		 

		



		

		Erledigungen

		145

		163

		145

		129

		120

		 

		



		

		Bestand

		83

		73

		69

		58

		40

		 

		



		

		Verfahrensdauer in Monaten

		4,5

		4,6

		4,8

		4,0

		5,0

		5,8

		







Frage 5: Wie viele Verzögerungsrügen an den Gerichten des Landes Brandenburg gab es von 2014 - 2018? (bitte tabellarisch nach Jahren und Gerichten aufgeschlüsselt angeben)



[bookmark: _GoBack]zu Frage 5: Die Zahl der Verzögerungsrügen von 2014 bis 2017, unterteilt nach Jahren und Gerichten, ist in der folgenden Übersicht abgebildet. 

		

		

		

		

		



		Gericht

		Jahr 2014

		Jahr 2015

		Jahr 2016

		Jahr 2017*



		Amtsgerichte

		78

		76

		79

		126



		Landgerichte

		58

		45

		36

		52



		OLG

		5

		8

		11

		9



		Verwaltungsgerichte

		24

		37

		265

		75



		OVG

		16

		7

		7

		9



		Sozialgerichte

		244

		223

		249

		449



		LSG

		51

		63

		36

		50



		Arbeitsgerichte

		0

		0

		0

		0



		LAG

		0

		0

		0

		0



		Finanzgericht

		16

		1

		10

		4



		Staatsanwaltschaften

		6

		4

		2

		3



		Generalstaatsanwaltschaft

		0

		0

		0

		0



		Summe

		498

		464

		695

		777





* Zahlen für 2018 liegen hier nicht vor, da die Daten statistisch nicht mehr erhoben werden.
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